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Fakta om utvalg og metode

Formålet med undersøkelsen
Formålet med undersøkelsen har vært å kartlegge befolknings synspunkter «ke du tenk» om Mo i Rana.

Metode og utvalg
Undersøkelsen ble lagt ut med QR kode i sentrum for å nå flest mulig respondenter i alle aldre. 

Datainnsamling

Datainnsamlingen er gjennomført i tidsrommet 17.06.2021 – 05.09.2021.

695 personer i aldersgruppen 16 år eller eldre har valgt å svare på undersøkelsen. Med en populasjon på 21043 personer i 

aldersgruppen 16 – 85 år, gir dette oss en feilmargin på +/- 3,7% med 95% konfidensnivå. 

Vekting

Undersøkelsen hadde en overrepresentasjon av noen alders/kjønnsgrupper. For å sikre at svarene  er mest mulig representativt for

befolkningen er besvarelsene i denne undersøkelsen er vektet på alder og kjønn.

Mo i Rana, 21. september 2021

Polarfakta

Pia Olsen 



Identitet



Spørsmål 1.1

Bor du i Rana kommune?
Antall svar: 695

92,5 % 7,5 %

0% 50% 100%

Ja Nei



Spørsmål 1.2

Hvor lenge har du bodd i Rana?
Antall svar: 643, kun de som har svart ja i spørsmål 1.1

0,8 %

3,4 %

4,2 %

32,5 %

59,1 %

0% 35% 70%

Mindre enn ett år

Mellom ett og tre år

Mellom fire og seks år

Mer enn seks år

Hele livet



Spørsmål 1.3

Er du tilbakeflytter / opprinnelig fra Rana?
Antall svar: 263, de som ikke har svart Hele livet i spørsmål 1.2

40,6 % 59,4 %

0% 50% 100%

Ja Nei



Spørsmål 1.4

Hva gjør deg mest stolt av Mo i Rana?
Total prosent mer enn 100% grunnet flere svar mulig

Antall svar: 643, kun de som har svart ja i spørsmål 1.1

18,9 %

59,7 %

52,7 %

75,5 %

18,9 %

33,4 %

7,1 %

23,8 %

4,7 %

0% 50% 100%

Samholdet blant folk

Industrien og næringslivet

Positivitet knyttet til vekst og utvikling

Naturen

Idretten og frivilligheten

Arrangementer og kulturlivet

Butikkene og kafeene

Historien til byen

Annet:



Spørsmål 1.4

Hva gjør deg mest stolt av Mo i Rana? – Andre svar
Antall svar: 35

• Arctic Circle Raceway.
• Det at vi ikke kan ta oss råd til å ta vare på kulturtilbud som ikke har med musikk eller sport å gjøre. (sarkasme)

• E6
• Fjorden
• Født å oppvokst her. Da blir man jo knytta tel plassen. Bodd noen år i Lofoten både i ungdommen og som voksen. 

Hjerte ligg nok i Lofoten.
• Gamle bygninger, Moholmen.
• Havmannen
• Hele lokalbefolkningens positive holdning til innflyttere. Det kan ikke undervurderes, og er meget unikt sammenlignet 

andre tilsvarende steder i Norge! Bygdedyret virker avskrekkende på innflyttere, her er det like lite som en knott. :)

• Hjertelige folk
• Jobb
• Kommunen Rana. Dvs utenfor bykjernen Mo.
• Kort nærhet til det meste, men også at man kan ha en privat eiendom
• Metal- og musikkmiljøet som fikk meg til å bli her til å begynne med, men som blir nedprioritert og som ofte ikke 

politikerne ser verdien av (jf. f.eks. Rockens Hus)

• Mindre og mindre
• Moholmens gamle arkitektur, fjordpromenaden, gatekunst, havmannen, blomsterbedene i byen
• Munin!
• Musikklivet
• Nasjonalbiblioteket
• Naturen på Helgeland
• Nærhet til familien
• Omstillingsevne. Evne til ressursutnyttelse. Frivillighet i alle ledd. Det er naturlig å delta i å bygge rammen rundt 

samfunnet, som er idrett, kultur og friluftsliv.

• Potensialet for utvikling
• Rana Røde Kors
• Reiselivet og muligheten det gir
• Rektoren ved polarsirkelen vgs
• Små, bra bedrifter, som til Elise, Munin, kanskje Rust og lignende
• Stolt er et feil ord for det knyttes til en prestasjon.
• Stå på viljen
• Variert kompetanse på høyt nivå, f.eks Nasjonalbiblioteket, SI/Skatteetaten, TAG Sensor osv.
• Ingenting / vet ikke (4 besvarelser)
• Er ikke stolt av byen (2 besvarelser)



Spørsmål 1.5

Hva liker du best ved Mo i Rana
Total prosent mer enn 100% grunnet flere svar mulig

Antall svar: 52, kun de som har svart nei i spørsmål 1.1

49,4 %

30,1 %

64,3 %

11,6 %

11,2 %

7,3 %

18,3 %

9,7 %

0% 50% 100%

Naturen

Arrangementer og kulturlivet

Familie og venner

Lokalbefolkningen

Godt utvalg av butikker

Godt utvalg av spisesteder

Historien til byen

Annet:



Miljø, trivsel og trygghet



Spørsmål 2.1.a

Se på kartet. Hva er din favorittplass i det merkede området?
Topp 10 svar

293

169

94

41

34

28

27

27

15

14

0 100 200 300

Moholmen

Havmannen

Strandpromenaden /
sjøfronten

Byporten

Mo sentrum

Amfi

Meyergården

Mjølanstranda

Klokkerhagen

Har ingen favorittplass

Antall personer som har svart



Spørsmål 2.1.b

Hvorfor er dette din favorittplass?
Topp 10 svar

165

77

73

58

56

46

41

38

35

35

0 100 200

Det er fint / nydelig der

Fint turområde

Utsikten

Nærhet til havet / vannet

Stille og rolig

Historie / historisk

Fine trehus

Butikker / restauranter /
kafeer

Folk der / sosialt

Koselig

Antall personer som har svart



Spørsmål 2.2.a

Se på kartet. Hvilket område syns du er minst trivelig i det merkede området?
Topp 10 svar

279

84

56

50

40

31

29

24

24

15

0 100 200 300

Vika

Mo sentrum / gågata

Amfi

Rådhuset

Langmoheia

Obs

Jernbanen / togstasjonen

Gullsmedvika

Svortdalen

Byporten

Antall personer som har svart



Spørsmål 2.2.b

Hvorfor er denne plassen minst trivelig?
Topp 10 svar

109

75

41

41

37

36

25

25

24

21

0 100 200

Industrien

Mye rot / uryddig

Ikke pent

Rotete plasserte bygg

Grått og trist

Stygge bygg / stygt bygg

Dårlig vedlikeholdt

Lite grønntområde

Mye trafikk

Dødt område / lite liv

Antall personer som har svart



Parker og grøntområder



Spørsmål 3.1

Hvor ofte bruker du parkene i byen?
Antall svar: 695

4,2 %

16,6 %

19,6 %

29,0 %

28,3 %

2,2 %

0% 35% 70%

Daglig

Ukentlig

Månedlig

Noen ganger per år

Sjeldnere

Vet ikke



Spørsmål 3.2

Hvor enig er du i påstanden «Mo i Rana har attraktive parker og grøntområder»?
Antall svar: 695

11,9 %

19,1 %

29,8 %

19,8 %

11,9 %

5,4 %

2,2 %

0% 35% 70%

1. Helt uenig

2.

3.

4.

5.

6. Helt enig

Vet ikke



3,9

3,9

3,6

3,2

2,4

2,4

0 1 2 3 4 5 6

Daglig

Ukentlig

Månedlig

Noen ganger per år

Sjeldnere

Vet ikke

Spørsmål 3.2 mot spørsmål 3.1

Hvor enig er du i påstanden «Mo i Rana har attraktive parker og grøntområder»?
Krysskjørt mot hvor ofte du bruker parken

Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Antall svar: 695



Spørsmål 3.3

Hvilke parker bruker du mest?
Total prosent mer enn 100% grunnet flere svar mulig

Antall svar: 695

17,7 %

13,8 %

25,5 %

68,9 %

20,1 %

2,7 %

7,3 %

0% 50% 100%

Jernbaneparken

Nordlandstorget

Talvikparken

Sjøfronten

Museumsparken v/ Meyergården

Sentrumsparken v/ Nordland teater

Meieritomta



Spørsmål 3.4

Hvilke behov ønsker du at parkene i byen skal dekke?
Total prosent mer enn 100% grunnet flere svar mulig

Antall svar: 695

64,0 %

52,7 %

58,4 %

33,6 %

62,7 %

12,6 %

0% 50% 100%

Møte venner

Lekeplass for barn

Aktiviteter og kultur

Trening og mosjon

En plass å søke ro

Annet



Spørsmål 3.5

Hva skal til for at du skal bruke parkene i byen mer enn du gjør i dag?
Topp 10 svar

105

101

49

42

36

33

28

20

17

16

0 100 200

Flere sitteplasser

Penere parker / bedre beplantet / bedre
vedlikeholdt

Café

Aktiviteter (barn, familie, trening)

Uteservering

Arrangementer (konserter, kultur)

Lekeplass / lekeapparater

Bedre tilrettelagt (barn, sykling,
søppelbøtter, toalett, ungdom, hunder)

Bedre skjermet

Benker med bord

Antall personer som har svart



Grønn mobilitet, parkering 

og trafikkplanlegging



4,3

2,6

4,2

4,3

0 1 2 3 4 5 6

Mo i Rana er lett tilgjengelig med bil

Mo i Rana er lett tilgjengelig med buss

Mo i Rana er lett tilgjengelig med sykkel

Mo i Rana er lett tilgjengelig for gående

Spørsmål 4.1

Hvor enig er du i følgende påstander?
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = helt uenig og 6 = helt enig

Antall svar: 695



Spørsmål 4.2

Når du skal til byen, hvor ofte bruker du følgende transportmidler?
Antall svar: 695

1,8 %

1,8 %

2,7 %

1,5 %

14,2 %

77,9 %

0,3 %

3,6 %

6,3 %

8,5 %

5,7 %

27,6 %

47,7 %

0,7 %

13,6 %

11,5 %

11,6 %

8,5 %

28,2 %

26,1 %

0,6 %

37,8 %

34,0 %

14,6 %

4,0 %

5,0 %

4,5 %

0,0 %

1,0 %

0,6 %

1,3 %

1,1 %

2,9 %

92,1 %

1,0 %

0,0 %

0,6 %

0,6 %

0,9 %

2,7 %

94,8 %

0,5 %

0% 50% 100%

Daglig

Noen ganger i uka

Flere ganger i måneden

En gang i måneden

Sjeldnere enn en gang i måneden

Aldri

Vet ikke

Buss

Sykkel

Gange

Bil

Motorsykkel/moped

Annet: Sparkesykkel, rulleski, etc



2,4

2,2

2,6

3,7

2,3

0 1 2 3 4 5 6

Antall buss-avganger

Billettpriser

Informasjon om buss-tilbudet

Sikkerhet ombord på bussen

Ruteplanleggingen

Spørsmål 4.3

Busstilbudet: Hvor fornøyd er du med følgende:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695



3,2

3,4

2,8

2,0

2,1

0 1 2 3 4 5 6

Vedlikehold av gang- og sykkelveier

Sikkerhet langs sykkelrutene

Mulighetene for sykkelparkering

Informasjon om sykkelruter

Skilting av sykkelruter

Spørsmål 4.4

Sykkel: Hvor fornøyd er du med følgende:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695



Spørsmål 4.5

Hva skal til for at du går, sykler og tar bussen oftere enn i dag?
Topp 10 svar

142

127

110

51

34

34

33

31

25

15

0 100 200

Flere bussavganger

Bedre bussforbindelse

Lavere pris (buss)

Bedre gang / sykelstier

Bedre informasjon

Bedre tilrettelagt (barn, barnevogn, dårlig
syn, sykkel)

Bedre vedlikeholdt (gang/sykkelsti)

Bedre parkering (sykkel / sikkerhet)

Egen sykkelvei

Flere gang / sykkelsti

Antall personer som har svart



Kulturtilbud



Spørsmål 5.1

Hvor ofte bruker du kulturtilbudet i byen i et vanlig år (før covid-19)?
Antall svar: 695

6,0 %

33,1 %

48,5 %

9,7 %

2,6 %

0% 35% 70%

Ukentlig

Månedlig

Noen ganger per år

Sjeldnere

Vet ikke



Spørsmål 5.2

Hvilke kulturtilbud i Mo i Rana benytter du deg av i løpet av et vanlig år (før covid-19)?
Total prosent mer enn 100% grunnet flere svar mulig

Antall svar: 695

79,0 %

47,7 %

28,6 %

35,6 %

48,8 %

75,6 %

7,3 %

0% 50% 100%

Konserter

Teater

Museum

Bibliotek

Idrettsanlegg (svømmehall,
idrettsanlegg og dansestudioer)

Kino

Annet:



Spørsmål 5.3

Er det noen kulturtilbud og / eller aktiviteter du savner i byen?
Topp 10 svar

62

26

22

29

17

15

13

15

11

10

0 40 80

Flere konserter (barn, for eldre, ute)

Lekeland

Aktiviteter (barn, 20-29, ungdom, ikke
sport, eldre)

Café (søndagsåpent, tillater hunder,
ungdom, levende musikk)

Utescene

Hundepark

Kulturhus

Trampolinepark

Flere festivaler

Mer liv (i byen, i parkene)

Antall personer som har svart



Byens identitet, 

særpreg og

potensiale for vekst



3,2

3,4

5,2

5,1

4,8

5,1

4,8

0 1 2 3 4 5 6

Vi trenger mer fortetting i byen.

Byen tåler å bygge mer i høyden.

Vi trenger mer farge og kunst i byen.

Vi trenger flere attraktive møteplasser utendørs som parker og sittegrupper.

Vi trenger spennende lekeplasser for barn i byen

Vi trenger områder for aktivitet der flere generasjoner kan være sammen

Mo i Rana er en trygg by

Spørsmål 6.1

Hvor enig eller uenig er du i følgende påstander:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = helt uenig og 6 = helt enig

Antall svar: 695



Fremtidens 

Mo i Rana



Spørsmål 7.1

Hva mener du er viktigst for å gjøre byen enda mer attraktiv og trivelig i fremtiden?
Topp 10 svar

64

56

55

42

40

37

36

34

34

30

0 40 80

Flere kafeer (kveldsåpent, sentrum,
sjøsiden, små)

Penere sentrum

Flere aktiviteter (barn, ungdom, familier,
sentrum, ettermiddag)

Flere butikker (koselige, populære, små,
sentrum)

Flere møteplasser

Uteservering

Flere farger

Gratis parkering

Mer liv (sentrum, parker)

Bedre parkeringsmuligheter (bobil, under
jorda)

Antall personer som har svart



Spørsmål 7.1

Hva mener du er viktigst for å gjøre byen enda mer attraktiv og trivelig i fremtiden?
Topp 10 svar

64

56

55

42

40

37

36

34

34

30

0 40 80

Flere kafeer (kveldsåpent, sentrum,
sjøsiden, små)

Penere sentrum

Flere aktiviteter (barn, ungdom, familier,
sentrum, ettermiddag)

Flere butikker (koselige, populære, små,
sentrum)

Flere møteplasser

Uteservering

Flere farger

Gratis parkering

Mer liv (sentrum, parker)

Bedre parkeringsmuligheter (bobil, under
jorda)

Antall personer som har svart



Spørsmål 7.2

I hvilke foraer vil du helst ha samtaler og diskusjoner om byutvikling?
Total prosent mer enn 100% grunnet flere svar mulig

Antall svar: 695

59,6 %

52,7 %

24,9 %

43,1 %

29,3 %

35,7 %

45,9 %

7,9 %

0% 50% 100%

Sosiale medier

Åpne, fysiske møter

Digitale møter

Debattsider i media

Lokale grupper og foreninger

På skolen / arbeidsplassen

Møter med gårdeiere og
næringsaktører som skal

utvikle byen

Annet



Bykjernen



Spørsmål 8.1

Hvor ofte besøker du bykjernen i løpet av et vanlig år (før covid-19)?
Antall svar: 695

26,3 %

47,9 %

19,4 %

5,2 %

1,2 %

0% 35% 70%

Daglig

Ukentlig

Månedlig

Noen ganger per år

Sjeldnere



Spørsmål 8.2

Jobber du i bykjernen?
Antall svar: 695

26,0 % 74,0 %

0% 50% 100%

Ja Nei



4,8

5,4

5,2

5,2

4,9

3,9

5,1

4,9

5,2

5,0

5,5

5,6

4,4

4,7

3,3

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

Spørsmål 8.3

Tenk deg en ideell bykjerne, hvor viktig er de følgende faktorer for deg:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært lite viktig og 6 = svært viktig

Antall svar: 695



4,6

4,2

3,5

3,5

3,8

3,5

3,6

3,5

3,9

3,2

2,8

3,6

3,3

2,8

3,6

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

Spørsmål 8.4

Hvor fornøyd er du med følgende faktorer i bykjernen:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695



4,8

5,4

5,2

5,2

4,9

3,9

5,1

4,9

5,2

5,0

5,5

5,6

4,4

4,7

3,3

4,6

4,2

3,5

3,5

3,8

3,5

3,6

3,5

3,9

3,2

2,8

3,6

3,3

2,8

3,6

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

Viktighet

Tilfredshet

Viktighet VS tilfredshet
Antall svar: 695



Bakgrunnsinformasjon



Spørsmål 9.1 – 9.2

Kjønn og  alder
Antall svar: 695

37,3 %

61,9 %

0,9 %

0,0 %

8,9 %

23,6 %

20,3 %

23,3 %

14,5 %

8,8 %

0,6 %

0% 35% 70%

Mann

Kvinne

Ønsker ikke å oppgi kjønn

Yngre enn 16 år

16-25 år

26-35 år

36-45 år

46-55 år

56-65 år

Eldre enn 65 år

Ønsker ikke å oppgi alder



Spørsmål 9.3 – 9.4

Livssituasjon og bostedsområde
Antall svar: 695

30,0 %

39,4 %

4,3 %

18,7 %

3,8 %

3,8 %

19,8 %

64,4 %

9,9 %

5,9 %

0% 35% 70%

Bor med ektefelle/parter og
barn

Bor med ektefelle/partner

Bor hjemme med foreldre

Bor alene

Bor alene med barn

Student

I bykjernen

I et boligområde utenfor
bykjernen

I et spredtbygd område

Annet



Kryssinger mot alder og kjønn



4,8

2,4

4,0

4,2

4,7

2,0

4,0

4,0

4,3

2,3

4,0

4,1

4,4

2,7

4,5

4,5

4,2

2,9

4,5

4,7

3,5

3,1

4,0

4,3

0 1 2 3 4 5 6

Mo i Rana er lett tilgjengelig med
bil

Mo i Rana er lett tilgjengelig med
buss

Mo i Rana er lett tilgjengelig med
sykkel

Mo i Rana er lett tilgjengelig for
gående

16-25år

26-35år

36-45år

46-55år

56-65år

Eldre enn 65år

Spørsmål 4.1

Hvor enig er du i følgende påstander?
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = helt uenig og 6 = helt enig

Antall svar: 695



2,7

2,4

2,6

3,4

2,3

2,1

2,3

2,2

3,9

2,2

2,3

2,2

2,6

3,4

2,0

2,4

2,0

2,8

3,9

2,3

2,4

2,2

2,5

3,9

2,6

2,4

2,0

2,4

3,8

2,2

0 1 2 3 4 5 6

Antall buss-avganger

Billettpriser

Informasjon om buss-tilbudet

Sikkerhet ombord på bussen

Ruteplanleggingen

16-25år

26-35år

36-45år

46-55år

56-65år

Eldre enn 65år

Spørsmål 4.3

Busstilbudet: Hvor fornøyd er du med følgende:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695



3,1

3,1

2,7

2,0

2,0

3,2

3,4

2,7

2,0

2,0

2,9

3,0

2,7

1,9

1,9

3,3

3,4

2,8

1,9

1,9

3,3

3,5

2,8

1,9

2,0

3,4

3,5

3,2

2,1

2,6

0 1 2 3 4 5 6

Vedlikehold av gang- og sykkelveier

Sikkerhet langs sykkelrutene

Mulighetene for sykkelparkering

Informasjon om sykkelruter

Skilting av sykkelruter

16-25år

26-35år

36-45år

46-55år

56-65år

Eldre enn 65år

Spørsmål 4.4

Sykkel: Hvor fornøyd er du med følgende:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695



4,7

5,3

5,1

5,2

4,8

3,9

5,0

4,7

4,9

4,7

5,4

5,6

4,1

4,6

3,1

5,0

5,5

5,3

5,5

5,1

4,1

5,1

5,0

5,4

5,2

5,5

5,7

4,6

4,8

3,5

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

Mann

Kvinne

Spørsmål 8.3 – Krysset mot kjønn

Tenk deg en ideell bykjerne, hvor viktig er de følgende faktorer for deg: 
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært lite viktig og 6 = svært viktig

Antall svar: 695



5,0

5,0

5,2

5,2

5,0

3,9

5,0

5,0

4,8

5,4

5,2

5,6

5,0

4,0

5,2

4,7

4,9

5,5

5,3

5,5

5,0

4,0

5,0

4,8

4,9

5,6

5,3

5,4

4,9

4,1

5,1

4,9

4,9

5,6

5,3

5,3

4,8

4,2

5,2

5,1

4,7

5,2

5,0

4,8

4,8

3,6

5,0

5,0

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

16-25år

26-35år

36-45år

46-55år

56-65år

Eldre enn 65år

Spørsmål 8.3 – Krysset mot alder (1/2)

Tenk deg en ideell bykjerne, hvor viktig er de følgende faktorer for deg: 
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært lite viktig og 6 = svært viktig

Antall svar: 695



4,9

4,8

5,4

5,4

4,3

4,4

3,3

5,1

5,0

5,6

5,7

4,4

4,6

3,2

5,2

5,0

5,5

5,6

4,5

4,7

3,5

5,3

4,9

5,3

5,7

4,3

4,8

3,4

5,4

5,3

5,6

5,7

4,6

5,0

3,6

5,5

5,3

5,7

5,7

4,7

4,7

3,3

0 1 2 3 4 5 6

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

16-25år

26-35år

36-45år

46-55år

56-65år

Eldre enn 65år

Spørsmål 8.3 – Krysset mot alder (2/2)

Tenk deg en ideell bykjerne, hvor viktig er de følgende faktorer for deg: 
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært lite viktig og 6 = svært viktig

Antall svar: 695



4,4

4,2

3,6

3,5

3,9

3,6

3,6

3,5

3,9

3,4

2,8

3,5

3,4

2,7

3,5

4,7

4,2

3,5

3,5

3,9

3,2

3,7

3,5

4,0

3,0

2,7

3,7

3,3

2,8

3,7

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

Mann

Kvinne

Spørsmål 8.4 – krysset mot kjønn

Hvor fornøyd er du med følgende faktorer i bykjernen:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695



4,3

4,0

3,2

3,2

3,6

3,3

3,0

3,1

4,4

4,2

3,5

3,4

4,0

3,3

3,5

3,5

4,5

4,1

3,6

3,5

4,1

3,4

3,8

3,4

4,9

4,3

3,7

3,5

3,9

3,3

3,7

3,5

4,7

4,3

3,4

3,4

3,8

3,5

3,7

3,6

4,8

4,2

3,8

4,1

3,5

3,9

3,8

3,7

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

16-25år

26-35år

36-45år

46-55år

56-65år

Eldre enn 65år

Spørsmål 8.4 – krysset mot alder

Hvor fornøyd er du med følgende faktorer i bykjernen:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695



3,6

3,1

2,8

3,5

3,2

3,2

3,6

3,8

3,2

2,6

3,8

3,2

2,9

3,7

3,9

3,2

2,8

3,9

3,4

2,7

3,6

4,2

3,2

2,8

3,6

3,5

2,6

3,5

4,2

3,0

2,8

3,5

3,2

2,8

3,7

4,0

3,2

2,9

3,4

3,3

3,0

3,5

0 1 2 3 4 5 6

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

16-25år

26-35år

36-45år

46-55år

56-65år

Eldre enn 65år

Spørsmål 8.4 – krysset mot alder

Hvor fornøyd er du med følgende faktorer i bykjernen:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695



Kryssinger mot fra Rana og ikke fra 

Rana, bodd her hele livet og ikke 

bodd her hele livet



4,7

5,2
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5,1

4,6

3,9

5,1

4,6

5,3

5,1

5,6

5,6

4,9

4,7

3,7

4,9

5,5

5,2

5,4

5,0

4,0

5,1

4,9

5,2

5,0

5,5

5,7

4,4

4,7

3,3

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

Fra Rana

Ikke fra rana

Spørsmål 8.3 – Krysset mot kjønn

Tenk deg en ideell bykjerne, hvor viktig er de følgende faktorer for deg: 
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært lite viktig og 6 = svært viktig

Antall svar: 695
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5,5

5,3

5,3

5,1

4,0

5,1

4,9

5,2

5,0

5,5

5,7

4,4

4,7

3,1

4,8

5,5

5,2

5,5

4,8

4,0

5,1

4,8

5,2

5,0

5,5

5,6

4,4

4,7

3,6

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

Bodd hele livet

Ikke bodd hele livet

Spørsmål 8.3 – Krysset mot kjønn

Tenk deg en ideell bykjerne, hvor viktig er de følgende faktorer for deg: 
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært lite viktig og 6 = svært viktig

Antall svar: 695
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2,7

3,1

4,6

4,2
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3,4

3,6

3,5

4,0

3,2

2,8

3,7

3,4

2,8

3,6

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

Fra Rana

Ikke fra Rana

Spørsmål 8.4 – krysset mot kjønn

Hvor fornøyd er du med følgende faktorer i bykjernen:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695
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3,7
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4,0
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2,8

3,7

3,3

2,8

3,7

0 1 2 3 4 5 6

Butikkenes åpningstider

Kundeservice i butikker og spisesteder

Utvalg av butikker

Utvalg av cafeer / restauranter og spisesteder

Tilgjengelige parkeringsplasser for bil

Tilgjengelig parkeringsplasser for sykkel

Arrangementer og aktiviteter

Belysning

Grøntområder, parker og blomster

Benker og sittegrupper

Forskjønning og vedlikehold av bygninger og uteområder

Ryddige og rene gaterom

Kunst i offentlige rom (skulpturer og gatekunst)

Mange folk i gatene

Mindre biltrafikk

Bodd hele livet

Ikke bodd hele livet

Spørsmål 8.4 – krysset mot kjønn

Hvor fornøyd er du med følgende faktorer i bykjernen:
Gjennomsnitt av 1-6 skala.

Avgi svaret på en svarskala i fra 1 til 6, hvor 1 = svært misfornøyd og 6 = svært fornøyd

Antall svar: 695


